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KONU  KUVVET

Temas Gerektiren Kuvvetler

Temas gerektiren kuvvetlerde kuvvet
ile kuvvetin uygulandigi nesne arasinda
fiziksel temas vardir.

v akiskanlarin kaldirma kuvveti
v itme kuvveti

v cekme kuvveti

v kas kuvveti

v rlzgar kuvveti buhar kuvveti
v strttinme kuvveti

v hava direnci

Kuvvetler

Temas Gerektirmeyen Kuvvetler

Temas gerektirmeyen kuvvetlerde
kuvvet ile kuvvetin uygulandigi nesne-
nin temas etmesi gerekmez.

v manyetik kuvvet

v elektriksel kuvvet

v kutle ¢ekim kuvveti

v atom cekirdegindeki nukleer
kuvvetler

Kuvvet: Bir cismin seklini hareketi-
nin dogrultusunu yénind hizini degis-
tirebilen etkiye kuvvet denir. Kuvvetin
cisimler Gzerindeki bu etkisini, diz
telin egilmesi, stingerin sikistiriimasi,
bilardo topunun banttan dogrultu ve
yon degistirerek hareketini strdir-
mesi, miknatislarin birbirini cekmesi,
atilan bir cismin yere dismesi, kagidin
burusturulmasi gibi bircok olay érnek
olarak verilebilir.

Kuvvet Fsemboluyle gosterilir,
vektorel bir blayakluktar.
Dinamometre ile 6l¢tlur. Sl'daki birimi
newton olup birim kisaltmasi N'dir.
Kuvvetler temas gerektiren ve temas
gerektirmeyen kuvvetler olmak Gzere
iki gruba ayrilr.

Dogadaki Temel Kuvvetler: Temas
gerektirmeyen kuvvetler, dogada
var olan dogal kuvvet kaynaklaridir.
Bu kuvvetler kendi icinde doért gruba
ayrihr.

Suyun kaldirma kuvveti, sirtinme
kuvveti, basing kuvveti gibi diger tim
kuvvetler temel kuvvetlerin sayesinde
olusur.

Yer cekimi kanunu
Uzaklik d

Fr F
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e

Dinyanin kisthesi m

|F:]=]7:]=6-
Gunesin kutlesi M

Kiitle Cekim Kuvveti: Genel ¢ekim
kanunu olarak bilinir. Dogadaki
en zayif kuvvettir. Bu kuvvetin
bayukluga, katlelerin ¢arpimi
ile dogru aralarindaki uzakhgin
karesiyle ters orantilidir. Kitle ¢cekim
kuvvetlerinin menzili sonsuz olup

durgun yikler yalnizca elektrosta-
tik etkilesmelerde bulunur. Hare-
ket eden yukler ise cevrelerinde
manyetik alan olusturarak elektro-
manyetik etkilesmelerde bulunur.
Ayni cins elektrik yukayle yakla
cisimler birbirini iterken zit yakli
olanlarin ¢ekmesi veya ayni cins
miknatis kutuplarin birbirini iterken
zit kutuplarin birbirini cekmesi gibi
durumlari yéneten kuvvetlerdir.
Elektromanyetik kuvvetlerin men-
zili sonsuz olup sonsuzda sifir olur.
Kuvvetin bayuklagu; yuk miktarlari
ve yukla cisimlerin aralarindaki
uzakliga baghdir.

Zayif Niikleer Kuvvet: Atom
cekirdeklerinin kararsiz olmasina
sebep olan cok kisa menzilli kuvvettir.
Etki ettigi parcaciklar bozunarak A
kendisine yakin baska bir parcaciga
doénusur.

Yegin Niikleer Kuvvet: Atom ¢ekir-
deginde bulunan proton ve nétronlari

ORNEK SORULAR :

1. Hangisi dogada bulunan temel kuvvetlerden biri
degildir?

A) Kutle Cekimi Kuvveti

B) Surtinme Kuvveti

C) Yegin Nukleer Kuvvet
D) Zayif Nukleer Kuvvet

E) Elektromanyetik Kuvvet

2. Asagidaki tabloda verilen kuvvetlerin temas gerektirip
gerektirmedigi yazilmistir.

sdrtdnme kuwveti lemas Gerektiren Kuvvet

B | Kas kuvveti Temas Gerektiren Kuvvet

(ntkleonlari) bir arada tutan kuvvet- C |Hava direnci Temas Gerektiren Kuvvet
tir. Etki alani atom cekirdegi boyutla-
rinda olup etkisi cok buyuktar. D | Kiiciik kagit parcalannin birbirini | Temas Gerektirmeyen Kuwvet

Bileske Kuvvet: Uygulanan bitin
kuvvetlerin etkisini tek basina
gosterebilen kuvvete bileske kuvvet E
(net kuvvet) adi verilir.

cekmesi

Buhar kuvveti Temas Gerektirmeyen Kuvvet

sonsuzda sifir olur. z, 3 B_oF4F o . . o .
Py —F — R=Fi+F Buna7gore hangi kuvvetin karsisina yazilan bilgi
R=F +F, yanlistir?
Fi F. F>Fise B_ELE
' I S 3. Asagida verilen,

Elektromanyetik Kuvvet: Elekt-
rik yakleri arasindaki etkilesmeleri
tanimlar. Durgun elektrik ytklerinin
cevresinde elektrik alan olusur ve

Dogadaki Temel Kuvvetler

! !

Katle Cekim Elektromanyetik
Kuvveti Kuvvet

! !

Zayif Nukleer  Yegin Nukleer
Kuvvet Kuvvet

Dengelenmis ve Dengelenmemis
Kuvvetler: Cisim Uzerine etki eden
bileske kuvvetlerin bileskesi sifirsa
cisim dengelenmis kuvvetlerin
etkisindedir. Dengelenmis kuvvetler
etkisindeki bir cisim; durgunsa

I. Dalindan dusen elma
[l. Rlzgarda suriklenen yaprak
[1l. Miknatisin demiri cekmesi

olaylarindan hangilerinde temas gerektirmeyen kuvvet

durmaya, hareket halindeyse sabit ey
hizla hareketine devam eder. etkilidir?
Denge sartini bozan kuvvetlere
dengelenmemis kuvvetler denir. A) Yalniz | B) Yalniz I Qlvell
Dengelenmemis kuvvetler etkisindeki D) I ve lll E)I, Ilvelll

bir cisim, durgunsa cisim net kuvvet
etkisinde hareket baslar, hareketliyse
cismin hizi degisir.

CEVAP ANAHTARI: 1-B, 2-E, 3-D
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KONU DENGELENMIS VE DENGELENMEMIS KUVVETLER ETKISINDE HAREKET-NEWTON'UN HAREKET KANUNLARI

Cisim Gzerine etki eden
kuvvetlerin bileskesi sifirsa
cisim dengelenmis kuvvetlerin
etkisindedir. Dengelenmis
kuvvetler etkisindeki bir
cisim; durgunsa durmaya,
hareket halindeyse sabit hizla
hareketine devam eder. Cisim
Uzerine etki eden kuvvetlerin
bileskesi sifirdan farkliysa cisim
dengelenmemis kuvvetlerin
etkisindedir. Dengelenmemis
kuvvetler etkisindeki bir cisim
durgunsa cisim net kuvvet
etkisinde harekete baslar,
hareketliyse cismin hizi degisir.

Newton’un Hareket Kanunlari:

Newton’un I. Hareket Kanunu:

Bir cismin hareket durumunu
koruma egilimine eylemsizlik
denir. Cisimler eylemsizlikleri
nedeniyle hareket durumlarini
korumak isterler. Newton'un I.
Kanunu dengelenmis kuvvetler
etkisindeki hareketi acikladigi
icin Eylemsizlik Kanunu olarak
da adlandirilir. Eylemsizlik cismin
katlesiyle orantilidir. Kutlesi
blyudk olan cismin eylemsizligi
de fazladir.

BuyuUk yik gemileri limana
yanasmadan 25-30 km 6nce
motorlarini durdurmalarinin
nedeni eylemsizliktir. Gemiler
belirli bir hizla hareket ederken
limana yaklastiginda motorlarini
durdursa da sahip oldugu
eylemsizlikten dolayi limana
ulasabilirler. Araclar ani bir fren
yaptiginda icindeki yolcularin
on tarafa firlamasi da yolcularin
eylemsizliklerinin bir sonucudur.

ORNEK SORULAR:

1. Cisim Dengelenmis kuvvet / Dengelenmemis kuvvet
Verilen cisimlere A | Kalkisa hazirlanan ugak Dengelenmemis kuvvet
etki eden kuvvetler B | Diinya’nin Giines cevresinde donmesi Dengelenmemis kuvvet
dengelenmis ve " I i< Kk
dengelenmemis C | Saat sarkaci Dengelenmis kuvvet
kuvvetler olarak D | Duizglin dogrusal hareket yapan cisim Dengelenmis kuvvet
5'"'f|"_="]d'”|d'§'"da E | Aniden yavaslayan otomobil Dengelenmemis kuvvet
hangisi yanlis olur?
2. 4,
Dengelenmemis kuvvetler etkisindeki bir cisimle ilgili Durgun halden harekete baslayan bir aracin ivme -
l. Durgundur. zaman grafigi verilmistir.

[l. DUzgUn dogrusal hareket yapar.
[ll. Cisim Uzerindeki bileske kuvvet sifir olamaz.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill O lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll
3

Sekil I'de esnemeyen ipin ucuna asiimig m kutleli cisim,
sekil 1I'de sGrtiinmesiz yatay zeminde esnemeyen iple
tutturulmus 6zdes miknatislar ve sekil IlI'te salinim yapan
esnek yayin ucuna asilmig m kutleli cisim verilmistir.

Sekil | Sekil Il Sekil 11l

Buna gore verilen durumlarin hangilerinde cisimler
dengelenmis kuvvetler etkisindedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll

o0 o +

lvme

p Zaman
] 2

Buna gore

I. Cisim |. bélgede dengelenmemis kuvvetler etkisinde
hareket eder.

. Cisim Il. bélgede dengelenmis kuvvetler etkisinde
hareket eder.

lll. Cisim t, aninda durmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il QO lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll
CEVAP ANAHTARI
1. 2. 3. 4.

C B C C




FIZIK Sinif-9

OGM
MATERYAL

ORTAOGRETIM GENEL MUDURLUGU

SNy,

KONU NEWTON'UN HAREKET KANUNLARI - I

Newton'un Hareket Kanunlar:

Newton'un II. Hareket Kanunu:
Newton’un Il. Hareket Kanunu Gzerine
etkiyen net kuvvet sifirdan farkl olan
cisimlerin hareketini aciklar. Cisim
Gzerine etkiyen net kuvvet sifirdan
farkli ise cisim dengelenmemis
kuvvetlerin etkisindedir.
Dengelenmemis kuvvetlerin etkisindeki
cisim net kuvvet
yoninde ivmeli
hareket yapar.
Newton'un II.
Hareket Kanunu
kuvvetle cismin
hareketi arasindaki
bagintiyi
acikladigi icin
Dinamigin Temel
Prensibi olarak
da adlandirilr.
Bu prensibe
gore Uzerine net
kuvvet etki eden bir cisim kuvvetin
bayuklaguyle dogru katlesiyle ters
orantili olacak sekilde ivmeli hareket
yapar. Cismin ivmesi net kuvvet ile ayni
yonladar. Cisim Uzerine etki eden
kuvvetle ivmesi arasinda

FNet =m. C_i

iliskisi vardir. Kutlesi fazla olan
cismin eylemsizligi de fazladir.
Eylemsizlik arttikca cismi hareket
ettirmek zorlasir.

SORULAR

1. SUrtiinmesiz yatay zeminde durmakta olan
5 kg'lik cisme yatay yola paralel Gi¢ kuvvet etki
etmektedir.

Xe—— X

m=5kg

F, =50N

Bu li¢ kuvvetin etkisi altinda cisim 1 m/s? lik ivme
ile -x yoniinde hizlandigina gore uygulanan ticiincii
kuvvet hangi yonde ve kac N biyikligindedir?

A) -x yéninde 10 N B) -x yoniinde 15 N

C) -x yoéninde 20 N D) +x yéninde 5 N

E) +x yoninde 10 N

3. SUrtiinmesiz yatay dizlem Gzerinde
durmakta olan m ve 2m kdatleli cisimlere
2F ve F buyuklugundeki kuvvetler sekildeki
gibi uygulandiginda ivmeleri sirayla a, ve a,
blydklaginde oluyor.

.._>2F | F

Buna gére a,/a, orani kactir?
A4 B2 Q1 D12

E) 1/4

> +X

2. Yatay
sturtinmesiz
dizlemde m
kutleli cisme x
dogrultusunda
iki farkh kuvvet
uygulandiginda -x ydninde yavaslamaktadir.

Buna gore serbest cisim diyagrami lizerinde

cisme etki eden kuvvetler hangisinde dogru
cizilmistir?

A) AN B) N
Fv:*_—ﬁ R R
G é

Fy,>F, Fy>F,
G>N G=N
) N D) N
F E R F
G G
Fi=F, Fi>F,
G=N G>N
E) N
F g
G
F,>F,
G=N

CEVAP ANAHTARI1.C2.B3. A
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KONU NEWTON'UN HAREKET KANUNLARI - lII

Newton’un Hareket
Kanunlari:

Agirhk: EIma, daldayken
dengelenmis kuvvetlerin
etkisindedir. Olgunlasan
elma bu slire¢ sonunda yere
duser. EImanin yere dismesini
saglayan kuvvet nedir? Bir
gezegenin, lUzerinde veya
gezegene yakin boélgelerde
bulunan cismin kutlesine
uyguladigi kitle cekim
kuvvetine agirhk denir.

S6z konusu kuvvet Dinya
Gzerinde bulunan bir cisme
etki ediyor ise bu kuvvete, yer
cekimi kuvveti adi verilir.

S6z konusu kuvvet Dinya
Gzerinde bulunan bir cisme
etki ediyor ise bu kuvvete,
yer ¢cekimi kuvveti adi verilir.
Agirlik bir kuvvettir. Birimi
Newton (N) ‘dur.

Agirhk

-

G=m.g

4

ters orantilidir. Cekim ivmesi
cismin kutlesine bagh degildir.
Eger cismin bulundugu
ortamda cekim ivmesi

sifirsa cismin agirligi yoktur.
Dunya Uzerindeki her yerde
cekim ivmesi sabit degildir.
Ekvatordan kutuplara dogru
genel olarak ¢ekim ivmesi
artar.

Newton’un lll. Hareket
Kanunu: Bir basket topu yere
carptiginda yere bir kuvvet
uygular ve yerden ziplar.

Bu olayin nedeni top yere
kuvvet uyguladiginda yerin
de topa kuvvet uygulamasidir.
Benzer sekilde masayi iten

bir cocuga masa da bir

kuvvet uygular. Bu olay
sonucunda cocuk geriye dogru
itilir. Verilen érneklerde
goruldiagi gibi etkilesim
halinde olan cisimlerden

biri etki uyguluyorsa diger

SORULAR

1.

Kiitlesi 2 kg olan bir cismin
agirhgi kag N'dir? (g=10 N/kg
aliniz.)

A)2 B)5 0 10
D) 15 E) 20
2

5 kg'lik kitleye diisey
dogrultuda yukari yonlii
50 N biiyiikliigiinde kuvvet
uygulandiginda cismin hareketi
icin;
I. Asag yonde sabit hizla
hareket eder.
Il. Durur.
lll. Yukari ydnde sabit suratle
hareket eder.
yargilarindan hangileri dogru
olabilir? (g= 10 m/s?)

A) Yalniz| B) Yalniz lll O lvell

D)llvelll  E)I, llvell

3.

cisim de etkiye karsi tepki uygular. Bu olay
(G: Agirlik, m: kutle, g: yercekimi ivmesi) Newton tarafindan lll. Hareket Kanunu
bagintisiyla bulunur. Dinyadaki cekim olarak agiklanmistir. Bir cismin yaptigi etki
ivmesine 6zel olarak Dinya anlamina gelen diger cisim tarafindan bir tepki olusturdugu
“yer" kelimesiyle birlikte yer ¢cekimi ivmesi icin bu kanun “Etki-Tepki Kanunu'’ olarak
denir. Bir gezegenin ¢cekim ivmesi gezegenin  da adlandirilir. Etki- tepki kuvvetleri, ayni

kitlesiyle dogru, gezegenin yarigapi ile dogrultu tGzerindedir. m kitleli bir cismin Diinya —

tizerindeki X, Y ve Z noktalarinda
£, g olciilen agirhklarinin buyiikliikleri
CEEy— - -— arasindaki iliski hangisidir?
A)G,>G,>G, B)G>G,=G

Y
o —mm | O%>G>G% D) 6>G>G,
E) G, >G,>G,

Kiitleler, elektrik yiikleri ve miknatislar arasindaki kuvvetler etki - tepki kuvvetidir.

CEVAP ANAHTARI: 1. E, 2.B, 3. A

Etki- tepki kuvvetleri, birbirine zit ydnde, ayni biyuklikte ve farkli cisimlere etki eder.
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SURTUNME KUVVETI :

Birbirine temas eden ylzeyler arasinda harekete
ya da zorlamaya karsi olusan kuvvete siirtiinme
kuvveti adi verilir. SUrtiinme kuvveti vektérel bir niceliktir.

Daima hareket ya da zorlanmaya zit yondedir.

-
Hareket Yonu

et

————

f, (Stirtiinme Kuvveti)

—

- Hareket Yonii
f

S

Fs ile gosterilir. SUrtiinme kuvvetinin degeri
cismin yUzey alanina bagh degildir.

ﬁ(Tepki) ]

F
(Cismi ceken

f, (Slirtlinme Kuvveti)
kuvvet)

9
G ( Agirhk = Etki)

Sartinme kuvvetinin en biyutk degeri

F(max) =k.N \
X A

Surtinme Kuvveti (N)  Siirtiinme Katsayisi  Tepki Kuvveti (N)

bagintisiyla hesaplanir.

SUrtiinme kuvveti statik ve kinetik strtinme
kuvveti olarak ikiye ayrilir. Duran cismin harekete

gecis anina kadar etki eden strtiinme kuvvetine
statik strtiinme kuvveti adi verilir. Hareket halindeki
cisimlere etki eden stirtinme kuvvetine, kinetik
surtinme kuvveti adi verilir.,

Statik ve kinetik strtinme kuvvetleri arasinda, F, >
F iliskisi vardir.

Surtiinme Kuvveti (N)

Kuvvet (N)

SUrtiinmenin gunltk hayatta avantajlari ve
dezavantajlari vardir. Ayakta durmak, yirtimek,
durmak veya herhangi bir seyi tutmak gibi temel
eylemlerin tamami strtiinme kuvveti sayesinde
yapilmaktadir. Hareketli parcalarin asinmasi,
hareketin zorlasmasi, enerji kayiplari sirtiinmenin
dezavantajlari arasindadir.

Siirtiinmeyi arttirmak icin;

€ Yizeylerin parazlalagana artirmak

¢ Kaygan yollara kum ya da talas serpmek

€ Araclarda kis lastikleri ya da kar zinciri
kullaniimak islemleri yapilabilir.

Siirtinmeyi azaltmak icin;

€ Yaglama

4 Cilalama

€ Zimparalama

¢ Bilye ya da tekerlek kullanma

€ Cismi uygun sekilde tasarlama

islemleri yapilabilir.

SORULAR

1)

Asagidakilerden hangisi siirtiinme
kuvvetini azaltmaz?

A) Yaglama

B) Futbolcularin krampon kullanmasi

Q) Cilalama

D) Bilye ya da tekerlek kullanma

E) Zimparalama

2)

Tugberk 6zdes cisimleri farkli
materyallerden yapilmis ylzeyler
Gzerinde ¢ekerek asagidaki deneyi

yapiyor.

3)
Yatay strtinmeli diizlem Uzerinde hareket eden Sekil I, Sekil 1l ve Sekil Ill"teki
araclarin hiz ve ivme vektorleri sekildeki gibidir.

sekil | sekil Il
Buna gore araclarin
tekerlekleri ile zeminler A)
arasinda olusan siirtiinme B)
kuvvetlerinin yénleri )
D)

hangisinde dogru verilmistir

Tugberk’in yaptigi bu deney ile
asagidaki sorulardan hangisine cevap
aradigi soylenebilir?

A) Surtinme kuvveti birbirine stirtiinen
yUzeylerin cinsine bagh midir?

B) SUrtinme kuvveti ylizey alaninin
baytkligine bagh midir?

Q) Sartiinme kuvveti cisimlerin agirhgina
bagl midir?

D) Strtinme kuvveti zemin ylzeyine
bagl midir?

E) SUrtiinme kuvveti yer ¢ekimi ivmesine
bagl midir?

9

> a —
9
\'

sekil lll
Sekil | sekil Il Sekil 1l
e R — R —
—— e —
— -— —
—_— -— —_—
— — —

Cevap: 1-B, 2-A, 3-D
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KONU SERBEST CiSIM DIYAGRAMI

SERBEST CiSiM DiYAGRAMI:

Serbest cisim diyagrami bir ORNEK SORULAR:

cisme etki eden kuvvetlerin

gosterilmesinde kullanilmaktadir. 1.) Bu kuvvetler etkisindeki cisim 3 m/s? lik ivme ile +
Serbest cisim diyagrami her cisim Surtinmeli yatay ylUzey Uzerindeki bir cisim yatay yola yoniinde hizlandigina gore cisim ile ylizey arasindaki kinetik
Uzerine etki eden kuvvetler paralel kuvvetler etkisinde sabit hizla hareket etmektedir. surtiinme katsayisi hangisidir? ( g= 10 N/kg )

cizilerek sistemden ayri tek

ba§|na dU§unUIur = - 0 r b 5 A) 0,2 B) 0,4 C) 0,45 D) 0,5 E) 0,55

3.) Yatay sUrtinmeli dizlem Gzerinde duran 3 kg kutleli K
cismine sekildeki kuvvetler etki ettiginde cisim 2 m/s?'lik ivme
ile ivmelenmektedir.

Y

T (ip Gerilmesi)

Buna gore cisme etki eden siirtinme kuvveti hangi yénde
ve ka¢ N buyuklugiindedir?

36 N
G (Agirhik)
A) + yéninde 6 N B) — yoninde 6 N 10 N >
C) —yoninde 8 N D) + yoninde 8 N
N (Yerin Tepki E) - yéninde 12N T < >
Kuvveti) DR o
E 2.) Yatay duzlemde durmakta olan 4 kg'lik cisme yatay . . . e
diizleme paralel kuvvetler etki etmektedir. Buna gore cisme etki eden siirtinme kuvvetinin yonii ve

; buyukligii hangi secenekte dogru verilmistir?
Fg(Surtinme

! strtinmeli zemin - —
Kuvveti)

G (Agirlik) A) 6 N 1 yoninde
F.=50N m=4kg g 62N Zzyénljnds

12 N 2 yébninde
D) 15 N 1 yonlinde

E) 21 N 2 yénlnde CEVAP ANAHTARI: 1-E, 2-C, 3-D
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